

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.  
Feira, trimestre . . . 3'50 "  
PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
en Juan 21

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III  
SEGUNDA ÉPOCA

## DIARIO DE TERUEL

### DECIMO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

## LA VENDIDA DEL REY

El telegrama que anteayer nos expidió nuestro activo corresponsal madrileño, cuyo texto conocen nuestros lectores, nos produjo cierta sorpresa y, seguramente, a nuestros lectores habráles producido también la consiguiente estupefacción la probable visita que esta olvidada capital aragonesa, que hace más de un siglo no ha tenido la honra de albergar en su seno, así sea momentáneamente, a ninguno de esos regios huéspedes.

Acaso sea un simple rumor, tomado al vuelo por nuestro corresponsal, la venida de Don Alfonso XIII, pero es indudable que solo el anuncio de ella ha producido en todo Teruel verdadera ansiedad por saber si la noticia tiene visos de fundamento.

Por nuestra parte creemos muy lógico el deseo del monarca, puesto que ha recorrido las ciudades de Huesca y Jaca y en vísperas de visitar Zaragoza, todas ellas hermanas y enclavadas en Aragón y, por lo tanto, nada de extraño se nos hace que su majestad se empeñe en honrar igualmente con su visita a todas las capitales aragonesas, para que ninguna quede desairada, puesto que ambas son merecedoras de toda clase de atenciones por parte del Gobierno que rige la nación. Bajo este punto de vista, repetimos, no nos parece desprovista de fundamento la noticia de la regia visita. Y si de hecho se confirma ¿qué podrá hacer Teruel para recibir dignamente al regio huésped? ¿Podrán la Diputación y el Ayuntamiento subvenir a los gastos que ocasione la breve estancia de la comitiva regia? ¿Responderá el vecindario con el entusiasmo de las otras ciudades recorridas por D. Alfonso? Muy sencillo es contestar a esas preguntas por ser público y notorio

el lamentable y crítico estado del erario municipal, y si bien en la caja de la Diputación provincial existen 25 ó 30.000 duros, dudamos que nuestros padres provinciales, por su amor al trono, quieran lucirse gastando unos cuantos miles de pesetas, mermando con ello el caudal de sus arcas ofrecido ya en gran parte para caminos vecinales, extinción de la filoxera y otras sagradas atenciones no menos urgentes. Pero el deber impone hacer un sacrificio, y los obligados a hacerlo no tienen otro remedio que prever los obstáculos antes de hacer una plancha mayúscula.

Nosotros celebraríamos mucho que el Rey nos sorprendiera de incógnito, sin preparar festejos ni oropeles para que viera al desnudo este país pobre, con su comercio decaído, su agricultura espirante, su industria casi nula y sus habitantes, en su mayor parte, ahogados por el fisco y rayanaría el joven monarca sin que nadie se lo contara y desde luego podia interesar el ánimo de sus consejeros responsables, para que vieran de mitigar con la mayor urgencia las muchas necesidades de esta región que ha sido siempre calificada de Cenicienta, sin que hasta ahora se conozca lo que hemos progresado con tener una línea de ferrocarril que nos pone en comunicación con el mundo exterior.

La vida normal de los pueblos es la que, a nuestro humilde juicio, deben estudiar con atención los jefes del Estado.

## LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA EN ESPAÑA

El témino medio anual de la producción en el decenio último lo ha evaluado la junta consultiva agronómica en 1.325 millones y medio de pesetas en los cereales; de cuya cantidad corresponde 711 millones á la producción de trigo, 255 á la de cebada, 127 á la de maíz, 119 á la de centeno, 63 á la de arroz y 46 á la de avena.

Entre las leguminosas, las producciones principales son: la de garbanzos por 64 millones, judías por 55 y habas por 36.

La producción de vino se evalúa en 360 millones, la de patatas en 119, la de aceites en 189 y la de naranjas en 50 millones.

El total de la producción agrícola se evalúa en 2.440 millones al año.

La superficie destinada al viñedo mide 1.400.523 hectáreas, con baja de 305.980 con relación al año 1890, y se

han producido 7.476.000 hectólitros menos de vino.

Por el contrario para olivar se ha aumentado el cultivo en 113.046 hectáreas los destinadas á esta producción, que rinde 2.846.000 hectólitros, con un aumento de 2.304.48 en el decenio.

La superficie de secano sembrada de trigo asciende á 3.483.923 hectáreas, que produce 32.546.466 quintales métricos y la superficie de regadío dedicada al mismo cultivo es sólo de 219.000 hectáreas, que rinden 3.793.349 quintales.

Por fin, hay un dato consolador: la total producción de trigo en el año 1903 se calcula en 36.339.075: quintales métricos para el consumo y para la siembra se necesita sólo 15.828.866, y resulta por tanto, un sobrante de producción de 9.410.149 quintales de este cereal.

## El seguro de solteronas

Hasta el año pasado no se había noticia haciendo conocer la existencia, en Dinamarca, de una Compañía de seguros de solteronas. En efecto, la «Hafnia», una de las compañías danesas de seguros sobre la vida, ha previsto en sus estatutos este seguro sobre el celibato, bajo el título de Seguros de Célibes (Klosterversicherung).

Este nombre tiene un origen histórico. En Dinamarca hay dos instituciones de jóvenes, cuya creación se remonta al siglo XVIII. El conde Gyldenlew, hijo natural del rey Cristián V, fundó en 1701, la primera «Gissolfeld», el rey Federico IV, en 1795, fundó la otra «Venneløite». A estas dos instituciones pertenecen grandes señoríos, castillos y tierra, así como muchos millones de capital. En estas instituciones de señoritas, los parientes de la nobleza danesa y los que pertenecen á las tres primeras clases, pueden hacer inscribir sus hijas mediante pago. Despues si éstas llegan á una edad prevista tienen el derecho de percibir una pensión vitalicia durante todo el tiempo que permanezcan solteras.

Sobre la base de estadísticas recogidas desde el comienzo de estas instituciones, el ilustre matemático danés T. N. Tiennie, profesor de Astronomía en la Universidad de Copenhague, ha construido una tabla de probabilidades sobre el número de jóvenes que se casan, sobre la edad en la cual contraen matrimonio y sobre el tiempo que durante el cual permanecen casadas.

Sobre estas tablas de probabilidades, que pueden ser comparadas con las tablas de mortalidad de las Compañías de seguros sobre la vida, están establecidas las tarifas que sirven á la «Hafnia» para practicar su sistema de seguros de célibes (u Klosterversicherung ó seguros de claustros ó conventos).

Estas tarifas, al igual que las del seguro sobre la vida, proveen diversas combinaciones, de las que danas como

ejemplo la siguiente, que es de las más simples.

Mediante el pago en una sola vez de la suma de 850 coronas, una niña de dos años puede ser asegurada por una renta anual de 100 coronas á los treinta años. Esta renta (Klosterrrente) después de cada diez años es aumentada en 100 coronas por año; es, por consecuencia, de 200 coronas á los cuarenta años, de 300 á los cincuenta años, y así sucesivamente hasta los setenta, porque no se otorga renta superior á 500 coronas.

Esta pensión se paga mientras la que disfruta de ella permanece soltera; si se casa, cualquiera que sea su edad, la prima de 850 coronas que había vertido al principio es restituída á la nueva esposa, pero sin intereses. Si la asegurada llega á morir, la «Hafnia» paga, por gastos funerarios, la suma de 125 coronas.

Hemos mostrado una combinación, pero hay otras varias.

La revista «Wallmam», que nos enterá de estos ingeniosos sistemas, concluye así:

«Puesto que en Alemania el número de mujeres sobrepasa en cerca de un millón y medio á los hombres, debieran abandones Compañías de seguros sobre la vida estarían en condiciones de efectuarlo.»

## Comercio con Marruecos

El 1.º de enero de 1904 se inaugurará en Tánger, en un magnífico local adquirido al efecto, una Exposición permanente de productos españoles, organizada por el Sindicato Español del centro de África. A esta Exposición estará anexa otra de muestrarios. Así se establecerá la competencia, en calidad y en precios, de la multitud de artículos españoles en frente de artículos extranjeros que gozan hoy de una especie de monopolio en el mercado marroquí.

En el local de la Exposición habrá un salón de lectura y escritura para uso libre de los viajantes de comercio españoles, quienes encontrarán allí todos los documentos, obras y publicaciones acerca de Marruecos y cuantos datos puedan necesitar para el desempeño de su misión. En el propio local habrá correo, telégrafo y teléfono, y servicio gratuito de intérpretes, como gratuitas serán las instalaciones de los objetos expuestos.

Al comercio y á la industria española se les van á procurar todas las facilidades para desarrollarse en el imperio marroquí. «Quien desee emprender negocios en Marruecos—dice una circular

que tenemos á la vista—no ha de aventurar nada, ni desprenderse de suma alguna, ni imponerse el menor sacrificio: todo se le da hecho, de tal suerte que las operaciones en territorio marroquí, resulten para él más fáciles y estén revestidas de mayores garantías que si las llevara á cabo en las más sólidas plazas europeas. Marruecos por medio de ese Sindicato, abre de par en par sus puertas al comercio español y á la producción española.

Nosotros nos felicitamos de esas iniciativas, y cumplimos nuestro deber excitando á los elementos de nuestras industrias á que se aprovechen de ellas.

## Macedonia

La lucha entre turcos y macedonios va tomando gravísimas proporciones.

Las potencias europeas empiezan á preocuparse de este estado de cosas, y no es absurdo suponer que el odio de los macedonios á los turcos planteará de nuevo la eterna cuestión de los Balcanes.

La actitud que Rusia adopta ahora con motivo del asesinato de su cónsul en Monastiria al asesinar carteros más acentuados de gravedad, á pesar de las satisfacciones que el gobierno otomano y el emperador de Turquía personalmente se apresurán á presentar al czar. No sólo el autor del asesinato y un cómplice suyo fueron pasados por las armas después de un juicio sumísimo, sino que Hilmi-Bajá, gobernador general de Macedonia, ha salido en persona que aquel asesinato cometido por un gendarme turco cometió á una conjura, como alguien supone, proceder al descubrimiento y al terrible castigo de los conjurados.

Entretanto la lucha sangrienta sigue en los campos macedonios, donde á surgido una heroína, una especie de Juana de Arco, cuya sombra adquirirá bien pronto gran notoriedad.

Esta heroína, terror de los turcos, vencedora en cien combates contra ellos, se llama Zofia Yvarow, y forma parte de las guerrillas mandadas por Maznukow, uno de los jefes más prestigiosos de la insurrección.

Esta mujer célebre ya, nació en Radovix, donde era maestra de niñas. Al estallar la insurrección actual abandonó el magisterio y empuñó la faja, alistándose como voluntario en una guerrilla. Es la admiración de todos sus compañeros de armas por su denude en la pelea. Ha tomado parte en más de veinte combates, y de tal manera se ha distinguido en ellos que ha conquistado el sobrenombrado de Juana de Arco que, seguramente, pasará á la historia de esta guerra turco-macedónica, de la cual conocemos cómo ha empezado y nadie sabe cómo acabará; probablemente librándose de los macedonios de la insopitable dominación otomana.

## Páginas de la Historia

CEAN BERMUDEZ

17 de septiembre

El nombre de D. Juan Agustín Cean Bermúdez figura en el «Catálogo de autoridades de la lengua», y aunque esto da idea de los méritos de este in-

sigue escritor asturiano—había nacido en Gijón (Oviedo) el 17 de septiembre de 1749.—Bero es conseguir también que figura entre los más autorizados críticos de Bellas Artes que ha tenido España.

Estudió Filosofía en el colegio de jesuitas de Oviedo, y fue iniciado en los secretos del arte pictórico por Juan Espinat, cuando apenas había cumplido los 16 años. Más tarde, y cuando había hecho algunos retratos y pintado diversos cuadros, parte de ellos para las iglesias de Gijón, se trasladó á Madrid, siguiendo los consejos de su gran amigo y paisano D. Gaspar de Jovellanos, para perfeccionar sus estudios artísticos y aprender la teoría filosófica del arte, teniendo entonces por maestro al famoso pintor bohemio Antonio Rafael Mengs, bajo cuya dirección no solo consiguió Cean perfeccionarse en el manejo de los pinceles, sino además adquirir grandes conocimientos teóricos que le sirvieron de sólida base para los estudios á que después se consagró, así como para sus trabajos de crítica y historia del Arte.

Sin abandonar sus estudios artísticos ni sus trabajos literarios, desempeñó durante doce años, desde 1785 hasta 1797, el cargo de oficial de secretaría del Banco de San Carlos, al cabo de los cuales fué nombrado, á propuesta de Jovellanos, para desempeñar el mismo cargo en la de Indias, de la que fué separado y además desterrado en Sevilla en 1801, cuando aquél eminente patrón e ilustre jurisconsulto tuvo la desgracia de ser derribado del cargo de ministro de Gracia y Justicia por sus enemigos.

No desaprovechó Cean su estancia en la ciudad del Besós, pues además de fundar en ella una Academia de Bellas Artes, escribió una «Descripción artística de la catedral de Sevilla», y recogió abundantes datos para otras obras que más tarde habría de dar á luz. del castillo de Bellver, de Mallorca, en 1808, Cean Bermúdez regresó á Madrid y nuevamente se hizo cargo de su plaza de oficial de la secretaría de Indias, y consagrado á las obligaciones que aquella le imponía y á los estudios que con tanto entusiasmo había emprendido cuando joven, vivió hasta el 3 de diciembre de 1819, fecha de su muerte.

Dijo escritas Cean diversas obras, figurando entre ellas como las más notables, las que llevan por título «Diccionario Histórico. Noticia de los arquitectos y arquitectura de España. Sumario de las antigüedades romanas que hay en España, en especial las pertenecientes á las Bellas Artes. Vida de Juan de Herrera y Memorias para la vida de Jovellanos».

(Prohibida la reproducción)

## CRÓNICA

Póximamente á las ocho de esta mañana y cuando salía el tren correo de Valencia, ha sorprendido á los que transitaban por las inmediaciones de la estación el estampido de la detonación de un arma de fuego: la curiosidad ha hecho dirigirse á los que se hallaban por las cercanías hacia el puente de Doña Elvira (volgo de tabla) encontrando tendido en el suelo al guarda de la sociedad de pesca «La Trucha», Manuel Martín, el cual aparecía con la catábina entre los brazos y con una herida en la cabeza producida por el tiro: cerca del cadáver se veía parte de la masa encefálica, y sobre el banco del pretil una cuartilla de papel, en la que explica su decisión de suicidarse, sujetada con un trozo de ladrillo.

Al lugar del suceso ha acudido gran número de gente, la familia del siniestrado y representación de las autoridades, hasta que el Sr. Juez de instrucción ha dispuesto la translación del cadáver. Aroche dió á luz la esposa de Manuel Martín.

Según nos aleguran, el motivo de la terrible resolución tomada por este desgraciado, ha sido el creer que su esposa le era infiel.

También se dice que Aroche en su domicilio tuvo un serio disgusto por esta causa.

El ayuntamiento y Junta de feria de Cedillar, con el interés que todos los años han demostrado por la comodidad y bienestar de los ganaderos que concurren á su acreditada feria, tienen ya casi terminados todos los trabajos con objeto de que el próximo día 4 de octubre príncipe aquella con toda clase de comodidades en los alojamientos, cuadras y sitios para las diferentes clases de ganados que á dicho pueblo asisten.

Es de esperar que los sacrificios que aquel vecindario hace para dar lucimiento y preponderancia á su feria anual, se verán compensados por la gran afluencia de feriantes que han de visitarlo.

Ayer tuvo conocimiento el Juzgado de esta capital, que en el punto denominado «Los Hoyos», término de esta ciudad, había sido herido entre seis y media y siete de la tarde anterior, un sujeto llamado Baltasar Campos López, de 28 años, casado, natural de Singra, capitán de una de las brigadas que trabajan en el ferrocarril de Ojos Negros.

Personado el Juzgado en el expresado lugar, pudo comprobar la existencia del hecho, tomando declaración al herido, el cual manifestó que no sabía quién era el autor de la herida de podia manifestar, que en la misma tarde, un sujeto para él desconocido, le había amenazado con un revolver.

El herido fué conducido al hospital provincial, donde se le practicó la primera cura.

Se llevan á efecto activas gestiones por el celoso inspector de policía, don León Herrero y autoridades, para descubrir al autor del hecho.

Nos suplican varias personas, que interesemos á la Comisión de la Tombola, que cuando haya de hacerse la distribución de los fondos recaudados, se acuerde la entrega de alguna cantidad á las sociedades de San Vicente de Paul, sobre todo á la Conferencia de Señoras, la cual, aunque doloroso es decirlo, va a tener que suspender el socorro á los pobres por falta de fondos, pues atraviesa por muy crítica situación. Además de esto, todos los señores de aquella comisión comprendrán, que nadie mejor que esas caritativas damas, sabe donde se oculta la verdadera miseria.

Esperamos, con fundados motivos, que nuestras suplicas serán escuchadas, pues las creamos como el público en general muy justas.

En los trenes de ayer, fueron desfilando los diputados provinciales que habían acudido á esta ciudad, para celebrar la sesión de que dimos cuenta en nuestros dos últimos números.

Buen viaje, y que para las sesiones del próximo octubre no sean perezosos en venir.

Tampoco ayer, se reunieron numerosos señores concejales, y por tanto no pudo celebrar sesión el ayuntamiento. Mañana se celebrará con los que se reunan.

Ayer remitió la Administración de Contribuciones, para su examen y aprobación, á la Diputación provincial el repartimiento del cupo de los 2.215.316 pesetas que por la Constitución territorial y pacto del año 1904 ha correspondido á cada pueblo de esta provincia para el referido año, con inclusión del recargo del 16 por 100 sobre los cupos para atender á las obligaciones de primera enseñanza, según real orden 5 del actual comunicada á esta Administración de Contribuciones en circular fecha 7.

Es este un trabajo árido y difícil, objeto de mucha atención y de complicadas operaciones. Sin embargo, tan solo dos ó tres días, han sido suficientes para su confección.

Únicamente con la laboriosidad, del probó y activo oficial de aquella dependencia, nuestro querido amigo don Carlos Abizanda, hábilmente secundada por su auxiliar, nuestro amigo don Tomás Lacasa, puede realizarse en tan corto espacio de tiempo trabajo de tal índole: para el negociado de territorial, desempeñado por los expresados funcionarios no hay descanso.

Satisfechos pueden estar, los jefes de esta Delegación de Hacienda, de tener á sus órdenes funcionarios como los citados, dignos de que el ministro del ramo los tenga en cuenta cuando, de recompensas se trate.

\* \*

En la última visita de Inspección girada á estas oficinas, el jefe encargado de aquella, manifestó que la Delegación de Teruel podía tenerse como de los modelos de España. Pueblas convencen.

El ministro de Hacienda en fecha 25 de agosto último ordenó por circular á los Delegados de provincias, que antes de primero de octubre estuvieran terminados todos los expedientes de devolución existentes en las mismas.

El celoso administrador de Contribuciones, D. Bernardino de Ochoa, ha participado á la superioridad, que todos los expedientes existentes en esta provincia, se hallan terminados, á excepción de nueve, que se encuentran en trámite.

No hacemos comentarios, por que no hacen falta. El lector calificará á tan digno jefe y empleados á sus órdenes.

Las hábiles y acertadas disposiciones en bien del servicio, del Delegado señor Martín Berganza, nuestro distinguido amigo, no pueden ser mejor recordadas por sus subordinados, por lo cual este ilustrado jefe, nos consta está satisfechísimo de su gestión.

Y puede estarlo.

A propósito de la visita del rey á Teruel, leemos en el *Heraldo de Aragón*.

«Persona que tiene motivos para estar bien informada me ha asegurado esta tarde que el rey saldrá de San Sebastián el día 10 de octubre á las ocho de la mañana, llegando á Zaragoza en la noche del mismo día.

En esa ciudad permanecerá la real familia durante las fiestas del Pilar y es muy probable que visite á Teruel antes de emprender el definitivo regreso á la corte.

El concejal del ayuntamiento zaragozano D. Baltasar Palomar, que ha estado en San Sebastián ha recogido estas mismas impresiones que les transmitió, garantizadas por el testimonio de elevadas personalidades.

En el caso de que vaya el rey á Teruel su estancia en la capital del Bajo Aragón será muy breve.»

Leemos en un periódico.

«Los morestistas no ocultan sus enemistades ni trabajos por que D. Segundo heredó la jefatura del partido liberal.

Cuentan para el triunfo con el apoyo de muchos de los que siguen hoy á otros prohombres y, según ellos, con todo el grupo que acudió el conde de Romanones.

Como están las cosas, nada de partida tendría que el Sr. Mo et fuera el denunciado, si bien entonces se declararía independiente Montero y tal vez Vega Amigo.

En Barcelona el martes último, fueron los soldados en el cartel donde se sitúa el regimiento de infantería de Albacete.

Un cabo que intentó separarlos recibió un tremendo machetazo en la cabeza, del cual se halla en grave estado.

El juzgado militar instruye sumariamente.

En reciente disposición, se ha ordenado que el día 28 del presente mes comiencen los ejercicios de examen para eligiendo en el cuerpo de prisiones, los aspirantes propuestos por el ministerio de la Guerra.

Se ha recibido en esta administración de Contribuciones para su aprobación, el expediente de siete tratos promovido por el ayuntamiento de Puerto Galvo.

Don Bienvenido Calvo, D. Agustín Loría y D. Mariano Pequero, han ingresado en el Tesoro 109 50 pesetas por el 10 por 100 de aprovechamiento de pastos en los montes de Catián de Torozos, Jatiel y Arriño, á cargo del ministerio de Fomento.

En breve aparecerá en la Gaceta, el decreto del Sr. González Buxada, reformando la administración provincial, pues ya ha sido firmado por el rey.

Con este motivo, se espera algún movimiento de personal en las delegaciones de Hacienda, reinando por esta causa entre los empleados de dicha dependencia gran ansiedad esperando la publicación en dicho periódico oficial de las plantillas consiguientes.

#### D. El Magisterio de Teruel:

«Han quedado vacantes por traslado de los maestros que las desempeñaban, las escuelas de niños de Fuentealpala, dotada con 625 pesetas; la de igual clase de Vilalba Baja, con 500; la de niñas de El Pobo, con 625, y la de ambos sexos de Veguillas, con 350.

\*\*

Las Juntas locales de primera enseñanza de Son del Puerto y Cuevas de Portalrubio, han manifestado su deseo de que se nombren maestros y no maestras en el actual concurso, para las escuelas de ambos sexos y vacantes en dichos municipios.

\*\*

Ha sido nombrado maestro interino de Ricdeya, D. Juan Romero Lozano.

\*\*

Don Juan Polo Clemente no acepta el nombramiento de maestro en propiedad de Toíl y Masegoso, por considerar que seguir por ahora al frente de la escuela de igual nombre de El Burgo, provincia de Zaragoza, que obtuvo de prisión de solicitar aquélla.

\*\*

Ha hecho recien días de su cargo y le ha sido admitida por el Rectorado, la maestra interina de Liceas, D. María Pua Pozz.

\*\*

Ha solicitado su jubilación, por edad, dona Julia Madre Ticas, maestra de la escuela de niñas, de patrocinio, de La Hoz de la Virgen.

Doña Emilia Moliner Villalba, exmaestra de Palomar, ha iniciado expediente de rehabilitación para poder volver al magisterio co servando la categoría y con abono del tiempo servido.

El *Heraldo de Madrid* publica las declaraciones que á su redactor Sr. Saint Aubin ha hecho don Carlos en un pueblo de Suiza.

El pretendiente ha manifestado que mantiene frecuentes relaciones con sus parciales de quienes recibe constantes y calorosas adhesiones, por lo cual no presta mucha atención á los rumores que circulan de que se apagan los entusiasmos de sus partidarios, puesto que á estas versiones sigue la repulsa de tales entusiasmos.

En lo que se refiere al viaje del rey á Navarra y su estancia en Estella quita importancia á lo sucedido, tanto que D. Carlos no ha tenido que hacer la menor observación á sus servicios por su actitud durante el viaje de Don Alfonso.

Los carlistas, ha dicho, no son elementos agitadores ni inquietos y basta la seguridad de que cumplirán su deber.

En lo que se refiere á la creación religiosa, el pensamiento de D. Carlos está formulado en las declaraciones que hizo en el Congreso el diputado carlista Sr. Gil Robles.

Respecto á las caesiones internacionales ha manifestado el dque de Madrid que es amigo de la política de aislamiento, á la cual atribuye, en parte, la pérdida de las colonias.

S. mostró defensor entusiasta del regionalismo y consideró el separatismo que crece fomentado por la acción absorta que ejercen los organismos centrales.

El número de *Alrededor del Mundo* de mañana 18 trae, entre otros, los siguientes artículos ilustrados profusamente:

La Campana de Huesca y la tradición clásica.—El Tibet revelado (El único viajero que ha visto al Gran Lama, fotografías de la «ciudad prohibida») —Cómo es la peste bubónica.—Un ingeniero de cuatro patas (El modo de vivir de los castores).—La nueva cura de la vejez.—Gimnasios públicos en plazas y pasos.—Rompecabezas científicos.—Fuerzas que engañan á la voluntad (Somos autónomas?)—La música y los Burbones de España.—Un insecto invencible.—Mando con dos soles.—Los rayos N.—Calaveras para automóviles.—La química del pollo.—Los peligros de la pintura, y otros artículos, con otro pliego encuadrable de «La Casa bajo el Mar»—Precio del número 20 céntimos.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios redondísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fielatós de esta capital por concepto de consumos 465'83 pesetas.

#### Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Báxometro á 0° y al nivel del mar . . . . .	768'9
Temperatura en centígrados . . . . .	11'0
Id. máxima á la sombra . . . . .	19'8
Id. mínima á cielo descubierto . . . . .	16
Km. recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	16'0
P. r. máxima en Kg. . . . .	0'0
Viento en mm . . . . .	0'0

#### DROGUERÍA ARAGONESA

#### FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tezal, 24.—TERUEL

#### REVISTA COMERCIAL PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra . . . Fanega	8'75
» Chamorro . . . »	8'50
» Geja . . . »	8'25
» Royo . . . »	7'50
» Morcacho . . . »	7'00
» Centeno . . . »	6'00
» Avena . . . »	4'00
» Cebada . . . »	5'00
Maíz.— . . . .	6'00
Cañamones.— . . . .	7'50
Harinas.— Clase 1.ª . . . .	34'00
» 2.ª . . . .	33'00
» 3.ª . . . .	26'00
Para consumo interior, clase 1.ª	
arroba 5'25	
Despojos.— Moyuelo . . . cuartal	2'75
» Salvado . . . »	1'15
Arroz.— Bombeta . . . arroba	8'50
» Amónqüili . . . »	6'00
Judías.— Blancas pinet . . . »	8'00
Pintadas . . . »	0'00
Aceite.— . . . .	13'00
Patatas.— . . . .	0'00
Pan.— Los 480 gramos . . .	0'017
« La Panificadora . . . »	0'017
Azafran.— libra . . .	36'00

tata del «Cantinero». Varios delegados de vigilancia, han sido declarados cesantes. Estos serán sustituidos por capitanes de seguridad. Aumenta la expectación.

#### Insurrección en Cuba

En Siboney (Cuba), ha estallado una revolución. Librado combate fuerzas leales y rebeldes resultando gran número de muertos.

#### De Barcelona

Telegrafian de Barcelona, que los conductores de tranvías amenazan con declararse en huelga por que no se cumplen las condiciones estipuladas por la Compañía.

#### Las reformas de Hacienda

Hoy publica la «Gaceta», las reformas de la administración provincial de Hacienda que empezarán á regir el dia 1.º En cada oficina provincial habrá cinco jefes. Delegado, interventor, administrador, tesorero é inspector. Ascienden las economías con esta reforma á medio millón de pesetas.

#### Conferencia

Han celebrado detenida conferencia el presidente del Consejo y el ministro de Marina, tratando sobre el presupuesto de este departamento, ultimando detalles.

#### La peste bubónica

Sigue la peste estacionada, según noticias de Marsella. Recientemente ha sido atacada una monja pero no está grave.

#### Llegada

Hoy llegará á esta Corte, el señor marqués de Pidal. Se asegura conferenciará inmediatamente con el Sr. Villaverde.

**SE VENDEN** varias masías con MONTES, TIERRA DE LABOR y BUENOS EDIFICIOS, en La Puebla de Valverde.

Los que deseen interesarse en su compra pueden dirigirse á D. Teodoro Navarro Salvador San Benito 8, TERUEL

#### Silvela

Mañana es esperado en esta Corte el Sr. Silvela, de regreso de su excursión al extranjero.

#### Descarrilamiento

Un tren de la linea de Cáceres, descarriló ayer produciéndose gran alarma entre los viajeros.

Por un milagro resultaron todos ilesos.

#### La estafa del millón

Salen á luz más nombres de personajes complicados en la es-

**AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS**INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUASEnfermedades de la piel, mu-  
eosas, glanglios, huesos y articu-  
laciones, herpetismo, sifiles, apa-  
rato digestivo y aparato respira-  
torio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO  
ATMÁTICO EN LA CAMA LA  
HALATORIA.)Informes y detalles el propietario  
FELIPE GARCIA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.**LA POLAR****Sociedad Anónima de Seguros****BILBAO**CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

**OTTO MEDEM**Valencia: calle de Villaragut, 1  
Barcelona: calle de Trafalgar, 10  
Bilbao: calle de la Paz, 3  
Málaga: calle de Granada, 32**MATERIAS PARA ABONO**

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

**ESCOBIAS THOMAS**

Y SUPERFOSFATOS

Abono azotado á nitrógeno

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el amplio razonamiento por la Sección de Agricultura  
de la casa

Para el abastecimiento de la vida

**AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING**  
grande economía y resultados superiores**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, congoza, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fétidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

**ACANTHEA VIRILIS**

Poliglicofosfataida Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el globo rojo.

Frasco de Acanthea granulada 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Se vende en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antigua Gerguera) 17, Madrid. En Barcelona Girona, 6.

**Elixir Antibacilar Bonald**DE  
*Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico*)

Combatte las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarrros bronco-neumáticos, laringo-faringeos, infecciones gripales, paludíacas, etc., etc.

**PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS****SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA**

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Panta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Panta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

**CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑIA COLONIAL  
VAPICASAS Y VPHÉS  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID****AVISO**

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precio.

Para encargos, en su casa Roza de Amieles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

**SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO**  
CITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.